

「香港園藝學會」週年晚宴
環境運輸及工務局局長廖秀冬太平紳士蒞臨頒獎及致辭

致辭全文

邱主席、各位「園藝學會」會員、嘉賓、朋友：

我很榮幸獲得邀請出席今晚「香港園藝學會」的週年晚宴，有機會和園藝界及其他多年來支持綠化活動的人仕見面。

2. 相信今晚在座各位朋友同我一樣，都希望香港能夠成為一個融合現代化都市建設及優美自然環境的花園城市，讓市民及遊客可以享受到一個綠樹成蔭、鳥語花香、空氣清新的美好生活環境。我知道現實中的香港仍然和我們的希望有一段距離，但我深信只要政府及市民大眾同心協力，我們的夢想，一定能夠實現。

3. 特區政府自成立以來，其中一樣廣受支持的政策，就是推廣綠化活動。環境運輸及工務局在年初接手成為綠化工作的政策局，負責統籌全港綠化工作，並即時成立了一個由常任秘書長及部門首長組成的高層綠化督導委員會，制定政策及監督綠化計劃的實施。督導委員會轄下有三個工作委員會，負責以下三個主要事項：

(一) 制訂及推行每年的綠化計劃；

(二) 推動公眾參與綠化工作，包括與私營及公營機構合作，推廣市區綠化計劃；及

(三) 訂立樹木及植物的護理標準及守則，包括研究是否需要立法保護樹

木。

4. 今個年度，政府訂立的目標，是栽種約一千五百萬株包括喬木、灌木及時花的各類植物，其中約有一千萬株會栽種在都會和新市鎮發展區。這些種植計劃包括：

- (一) 與工務工程有關的植樹項目，例如在公園、路旁及其他休憩地方廣種植物；
- (二) 在郊野地區栽種適合當地水土的各式樹苗；
- (三) 在優先綠化的市區用地(例如海旁、公共屋邨、行人天橋及行人專用區)廣種各類植物和進行主題種植美化工程；及
- (四) 綠化人造斜坡。

5. 此外，政府亦會重點綠化各區市中心，我們會首先為上環、中環、灣仔、銅鑼灣、紅磡、旺角及觀塘等人口密集、綠化面積較少的地區擬備「綠化計劃大綱圖」，擬定可予綠化的地段及主題種植的重點，並制定「綠色走廊」的位置，以便將各主要的策略性綠化地點連接起來，全面改善景觀，提升居住環境的質素。

6. 在改善市區現有街道的景觀時，我們必須作多方面的考慮，並要平衡現實的限制，因應環境的特點及情況，採用不同的栽種模式，例如在地底擠滿公用設施的行人道，我們會多用盆栽植物，在大廈林立缺乏空間的地區，在建築物垂直的表面或不同的高度栽種植物。另外，栽種的品種必須細心挑選，以突出主題；而栽種的位置亦需周詳考慮，才能有效地全面改善景觀。在這方

面，相信園藝學會員一定可以提供寶貴的專業意見，與我們攜手推行綠化市區的政策。

7. 除了以上政府負責的項目，我們亦鼓勵發展商興建環保樓宇，以及聯絡私營和公營機構，邀請他們共同參與綠化活動。在這方面，私人發展商的積極回應，令人鼓舞。其中包括香港置地集團，在八月時展開的綠化皇后像廣場與太子大廈之間通道的工程，以提升綠化環境效果。市區重建局進行的上環西港城更新計劃，透過一系列種植花卉樹木及園景建築工程，使上環坊及其鄰近地方的環境煥然一新。我們會繼續研究其他措施，鼓勵公私營機構在它們的發展項目中加進更多綠化工作。

8. 除了種植新的樹木和花卉外，保護現有的樹木亦十分重要，就此我們將推行下列新措施：

- (一) 明年開展的工務工程項目，如果其中的綠化工程估值超過三百萬元，在諮詢區議會時，要將有關的綠化大綱圖則及在工地範圍內受影響樹木的處理計劃一併提出。並且在工程項目接近完成時，安排公眾參與植樹活動，以推廣綠化工作及增強市民的綠化環境意識；
- (二) 所有政府工程均不得進行不必要的樹木砍伐。工務工程施工前，有關部門必須將有關保護、移植或砍伐樹木的資料，提交立法會工務小組委員會審議；及
- (三) 編輯一本登記冊，將政府土地上的高齡古樹及珍稀樹木登記在案，以便優先保護。至今，已登記的古樹名木約有九百株。我們將會發出通告，規定如何保護和護理已登記的樹木。

10. 「香港園藝學會」自成立以來在促進園藝研究工作、提高園藝技術水平、以至推廣園藝興趣方面，貢獻良多。歷年來，學會經常為市民提供園藝活動、展覽和教育工作，以增加各界人士對園藝的認識及提高公眾對園藝的興趣。

憑著你們過去參與綠化工作時所累積的經驗，必能提供更多寶貴的專業意見，與市民及政府共同提升綠化的質和量。只要大家群策群力，我們必定能夠令香港成為一個人人樂意在此生活的花園城市。

11. 多謝各位。